

# 喜得千金 散尽千金

## 扎克伯格捐所持99%股份做慈善

美国社交网站“脸书”创始人马克·扎克伯格和妻子普丽西拉·陈12月1日在给新生女儿的信中宣布,他们将把其家庭持有的99%的“脸书”公司股份(市值450亿美元)捐出,致力于慈善事业。扎克伯格在他的“脸书”个人主页上宣布了这一消息,获得超过36万人“点赞”。

### 设“陈-扎克伯格计划”管钱 他俩已累计承诺捐16亿美元

“脸书”公司在美股12月1日收盘时市值为3030亿美元。路透社报道,扎克伯格还会在“可预知的未来”对脸书公司保持实际控制权。根据“脸书”公司最新委托书,扎克伯格拥有“脸书”公司400万A级股和4亿多B级股。在“脸书”公司的股份中,他有54%的表决权。此外,扎克伯格还打算继续担任“脸书”首席执行官“很多很多年”。

两人决定新设一家机构,名为“陈-扎克伯格计划”,组织形式是有限责任公司,由夫妇两人共同掌控,以管理他们所持“脸书”股份变现所获资金。变现股份,投入慈善和公益,按扎克伯格的说法,将贯穿他和妻子的“余生”。至于资金使用方向,扎克伯格说,“最初将着重于个性化学习、疾病治疗、人际沟通和社区创建。”

扎克伯格夫妇迄今已累计答应为公益和慈善项目提供16亿美元。上周,旧金山总医院一座新楼落成,所需费用中7500万美元来自扎克伯格夫妇。

扎克伯格和妻子普丽西拉·陈上周初次为人父母,女儿名为马克斯,出生时体重3.4千克。他们写给女儿的信篇幅相当长,有2200个英文单词。信的结尾这样写道:“马克斯,我们爱你,(所以)感觉一份重大责任,要给你和所有其他孩子留下一个比现在更好的世界。我们希望你的生活同样充盈着爱、希望和喜悦,就像你给我们带来的这些感受一样。”

普丽西拉·陈出生自一个越南人家庭,现在以儿科医师为职业。2004年,她与扎克伯格在哈佛大学结识。2012年5月20日,即“脸书”公司股票上市第二天,两人结婚。

### 26岁就签署“捐赠誓言” 今后3年或售或捐30亿美元

承诺捐掉手中99%的股份并非扎克伯格第一次善举。作为世界最大社交网站的掌舵人,现年31岁的扎克伯格先前表示,会在今后3年每年出售或捐赠价值多至10亿美元的股份。而在他26岁时就签署了一份“捐赠誓言”——世界上最富有的个人或家族承诺捐出一半以上家产的慈善之举。“马克和普丽西拉用这样激动人心的承诺打破了传统”,“股神”沃伦·巴菲特在“脸书”上写道,这一善举将改变数百万人的生活,“我代表未来一代谢谢他们”。

值得一提的是,同为“捐赠誓言”项目承诺人,扎克伯格比巴菲特和比尔·盖茨等众多富豪承诺人年轻得多。2000年,比尔·盖茨在45岁时与妻子梅琳达·盖茨成立比尔和梅琳达·盖茨基金会。2006年,时年76岁的巴菲特承诺将他在伯克希尔-哈撒韦公司的全部股份(市值310亿美元)捐给比尔和梅琳达·盖茨基金会,用于慈善事业。

据《纽约时报》报道,本周早些时候,扎克伯格和其他一些亿万富翁加入了“突破能源联盟”——比尔·盖茨组建的一个团体,旨在为一个数十亿美元的清洁能源基金贡献力量。近来,扎克伯格和妻子对几个从幼儿园到高中阶段的教育项目的投资和捐赠也颇为醒目。

美国《慈善纪事》周刊编辑帕尔默说,美国慈善机构每年募集到大约3500亿美元善款。在她看来,扎克伯格夫妇的声明之所以那么引人注目,不只是因为捐赠规模,还因为他们不大的年龄。她说:“我们名单上的顶级捐赠者一般都是在他们七老八十的时候捐赠。(扎克伯格夫妇的善举)向其他年轻富豪传递了一种如何使用巨额财富的信息。”

综合新华社消息



12月1日,扎克伯格和妻子普丽西拉·陈与新生儿女儿的合影。 新华/法新

#### 相关链接

## 那些超级慈善富豪们



戈普罗公司是美国一所研制及生产供极限运动使用的高清录像器材公司。该公司的联合创始人尼古拉斯·伍德曼(上图)和吉尔·伍德曼去年宣布捐5亿美元给慈善机构硅谷社区基金会。



沃茨阿普公司联合创始人让·库姆承诺向硅谷社区基金会捐超过5亿美元的善款。



“脸书”公司前高管、美国音乐网站纳普斯特创始人西恩·帕克承诺捐6亿美元到他创办的基金会,用以改善公共医疗状况、生命科学等等。



俄罗斯亿万富豪、知名投资人尤里·米尔纳设立科学“突破”奖用以每年奖励做出突出贡献的科学家。每名获奖者奖金高达300万美元。今年早些时候,米尔纳表示他将花费1亿美元,通过搜寻无线电和光信号探究智慧生命。



谷歌公司联合创始人拉里·佩奇去年把他在谷歌价值1.77亿美元的股份捐给以其父卡尔·维克托·佩奇命名的基金会,用以教育医疗等慈善事业。



谷歌公司联合创始人谢尔盖·布林去年向其家庭慈善基金捐3.83亿美元,用以解决圣弗朗西斯科地区贫困人口生活状况等。



微软公司创始人比尔·盖茨和妻子梅琳达·盖茨去年向其创办的比尔和梅琳达·盖茨基金会捐款307亿美元。盖茨是“捐赠誓言”项目发起人和成员。



2006年6月25日,沃伦·巴菲特决定向5个慈善基金会捐出其财富的85%,约合375亿美元。其中约310亿美元捐给比尔和梅琳达·盖茨基金会。2015年7月7日,巴菲特宣布向5家慈善机构捐28.4亿美元。“巴菲特午餐”自2000年开始,拍卖所得悉数捐给旧金山的葛莱德基金会,用于帮助当地穷人和无家可归者。

#### 释疑解惑

### 捐款流程是什么样的?

扎克伯格此举应是经董事会商定的,法律上捐赠上市公司股票,要按证券监管法律向交易所和证监会报备。股票安置在一个信托计划中,继续保值增值,每年将其中一部分股票分红和投资收益捐赠给慈善机构,例如5%。这样保证了资产不稀释、使命不偏移。根据对“陈-扎克伯格计划”历年项目的回顾,自2009年以来,资金采用捐赠与投资并举的方式,用于支持美国本土和发展中国的教育基础设施、新能源领域项目。

### 这笔钱要做什么用?

扎克伯格表示,全部款项将用于“个性化学习,疾病治疗,连接人们和建立强大的社区。”以个性化学习为例,2013年他的首次公开天使投资就投给了校园数据分析公司Panorama,今年5月又投资了Altschool,这是Google+项目前负责人Max Ventilla的创业项目,以“儿童为中心”为孩子订制个性化课程。接着,今年9月,“脸书”也与特许学校Summit Public Schools合作,打造在线教育管理平台。所以,在慈善领域的探索,在某种程度上也会启发“脸书”的长远业务发展。

### 为何要成立个人慈善基金会?

商界大佬的基金会主要资金来源都是自己的捐赠,这样名气大,而且对捐款使用更有控制。而且捐赠协议里对未来股权处置也有约束,捐给自己的私人基金会时,个人避税的抵扣额会从30%降低到20%。但“陈-扎克伯格计划”是以有限责任公司形式注册,有分析称接受如此大笔捐赠后,也许这种形式更便于进行直接投资和游说影响立法,这是非营利机构在税法限制下无法做到的。

### 中国富豪可以效仿吗?

2011年12月25日,中静实业(集团)有限公司将97.5%的股权捐给上海宋庆龄基金会,这是国内首例公募基金会的股权捐赠。上海宋庆龄基金会成为中静实业(集团)有限公司最大的股东。这是合法的,财政部2009年发布通知,允许企业以持有的股权进行公益性捐赠。相关法律法规也没有禁止社团法人成为有限公司的股东。 据三联生活周刊

#### 家书摘录

像所有父母一样,我们想要你在这个世界上成长。虽然新闻头条总是关注哪里出了问题,但从很多方面看,世界正在变得更好……你的人生应该比我们的生活更加美好。我们会倾尽所能让这一切发生,不仅因为我们爱你,更因为我们对于下一代的所有孩子都有一种道德责任感。

我们希望下一代能够关注两个观念:发掘人类潜力和促进人类和平。发掘人类潜力关乎不断拓展人生卓越的极限。这个使命需要一个新的方法来使所有人都向这个目标努力前进……我们必须承担今天的风险,为更美好的明天吸取经验和教训。

我们这代人在教室中成长,都是以同样的速度学习同样的东西,我们的兴趣或需求被忽视。你会获得让你掌握如何用最好的方式学习,以及应该将注意力放在何处的技术。在感兴趣的科目上,你学业进展会突飞猛进;在最难懂的领域中,你可以尽可能多地获得帮助。你会探索到今天的学校里未涉及的领域。……我和我的母亲都教过学生,我们知道要付出什么样的努力才能让这一切实现……只要理解了你们能为你们这一代创造的世界,我们就有责任,全社会共同努力投资未来,使其变为现实。齐心协力,我们就能实现。

当我们已为人父母,进入人生下一篇章时,我们想要对使得人类进步和平等成为可能的所有人致以崇高敬意……马克斯,我们爱你。我们体会到了巨大的责任感,要让你和孩子居住的世界变成一个更好的地方。你给予了我们爱、希望和喜悦,我们希望你的生活也能充满相同的爱、希望和喜悦。我们迫不及待地想要看到你给这个世界带来的美好。